9-sinf olimpiada savollari
1.Tadbirkorlik faoliyati natijasida qanday ko’rinishda daromat olinadi.

a)  foiz   b)renta    s)  ish haqi     d)dvident     e)foyda

2.Quyidagi xsusiyatlarning qaysi biri tadbirkorlikka xos.

a)tavakkalchilik       b)halol raqobatga qatnashish       s)erkin iqtisodiy faoliyat    

d)foyda olishga intilish                                     e)yuqoridagilarning barchasi

3.  Firma  1-yil  1,5  million  so`m ,  2-yil  esa  2million  so`m  foyda  qildi.  Narxlar  2-yilda  

1-yilga  nisbatan   1,25  marta  oshgan bo`lsa  ,firmaning  2-yilda  1-yilga  nisbatan  real  foydasi 

Qanchaga  o`zgargan ?       a)   100000 so`mga  kamaygan.   b)  500000ming  so`mga  kamaygan.

s)   o`zgarmagan.  d) 100000  so`mga  oshgan   e)   500000  so`mga  oshgan.   

4.  Menejment  degamda  qaysi  vazifani  bajarish  ko`zga  tutiladi?   

a)  bror  faoliyatni  rejalashtirish .        b)  bror  faoliyatni  tashkil  qilish .       s)  bror  faoliyatga  rahbarlik  qilish .  d)  bror  faoliyatni  nazorat  qilish.           e)   h. j. t.

5.Marketing  tadqiqot  qaysi  bosqichdan  boshlanadi?             a)   bozorda  o`rnashish  

b)  mahsulotni  reklama  qilish        s)  mahsulotni  narxlash          d)  mahsulotni  o`rganish   

                                                          e)  mahsulotni  sotish.  

6.  Marketing  faoliyatidan  ko`zlangan  maqsad   nima?              a)   foyda  olish.  

 b)  foydani  ko`paytirish.       s)  iste’ molchilar  ehtiyojlarini   qondirish.   d)   iste’molchilar  ehtiyojlarini  aniqlash.           e)  h. j. t.    

7. Qaysi   javobda  foydani  hisoblash   formulasi  to`g`ri  yozilgan?       a)  P=TR-TC

b)  P=TR+TC                s)  P=TR:TC         d)  P=TRxTC        e)  P=TC-TR .

8. Har  qanday   davlat  iqtisodiyoti  oldida  qanday  maqsadlar  turadi .

a)  iqtisodiy  erkinlik   b)  iqtisodiy  samaradorlik    s)  iqtisodiy  tenglik    d) iqtisodiy  xavfsizlik.

e)  h.   j.   t.

9. Bozorning  nochorligi  deganda  nima  tushuniladi?    a)  barcha  ijtimoiy  ne’matlarni  yarata  olmaslik.     b)  tashqi  ta’sirlarni  muvofiqlashtra   olmaslik.     s)  inflatsiyaga  qarshi  kurasha

olmaslik.     d)   monopoliyalarga  qarshi  kurasha  olmaslik.        e)  h.  j.  t.

10.   Davlat  budjetining  xarajat  qismi :                           a)  daromat  qismiga  teng  bo`ladi .  

b)  daromat  qismidan  kichik  bo`ladi.      s)   daromat  qismidan  katta  bo`ladi.      d)  daromat  qismidan  kichik  yoki  teng  bo`ladi.    e)   daromat  qismidan  katta  ham  kichik  ham   teng  ham  bo`ladi.  

11. Egri  soliq  nimadan  olinadi?      a)   daromaddan   b)  mulkdan    s)    yerdan    d) tovardan.

e)   t.  j.  y.

12.  Ijtimoiy  tovarlar __  bu …    a)  bir  kishining  foydalanishi  bilan   boshqalarning  foydalanish  imkoniyatlari  kamaymaydi.  b)  tovarni  iste’mol  qilishni, Tovar  uchun  haqto`laganlarning    iste’mol  qilishi  bilan  chegaralab  bo`lmaydigan  tovar  .  d)   A  va   B  j.  t.
13.  Soliqlar  stavkasini   oshirish  nimaga  misol  bo`ladi?    a)    kredit-budjet   siyosatga  .

b)  butjet – soliq   siyosatga    s)  pul-kredit  siyosatiga    d)  pul-moliyaviy  siyosatga    e) t. j. y.

           14. Quyidagi  choralarning  qaysinisi  budjet-soliq  siyosatiga  tegishli  emas ? 

a)  Bank foydasiga solinadigan soliqlar stavkasining o`zgartirilishi;   b)Markaziy bank tomonidan bank zaxira normalarining o`zgartirilishi;   s) Yangi ishlab chiqarishga sarmoya kiritayotgan korxonalar uchun soliq imtiyozlarining berilishi;   d)Kam ta`minlangan oilalar uchun ijtimoiy to`lovlarning ko`paytirilishi;   e)To`g `ri javob yo`q 

15.  Quyidagilarning qaysi biri ijtimoiy tovar bo`la olmaydi?

a)shahar yong`indan saqlash xizmati;   b)Shaharni seldan saqlash xizmati; s)xonadonlarni yoritish;   d)ko`chalarni yoritish;  e)to`g`ri javob yo`q 

16.  Ehtiyojlar - bu:  a)kundalik ijtimoiy mollari do`konida sotiladigan barcha tovarlar.  b)kishilarning tovar va xizmatlarga ega bo`lish xoxishi.   s)insonning muayyan sharoitda yashashi va kamol topishi uchun zarur bo`lgan narsalarga muhtojligi.  d)qondirishning imkoni bo`lmagan  inson orzu-istaklari.  e)qondirilishi talab etiladigan har qanday muhtojlik.

17.  Cheklanganlik muammosi qaysi vaziyatda to`g`riroq ifodalangan?  a)har qanday mamlakat iqtisodiyotida ham hamma vaqt nimadir yetishmaydi.  b)hamma vaqt insonning barcha ehtiyojlarini qondirish uchun resurslar yetarli bo`lavermaydi.  s)kambag`al mamlakatlarda boy mamlakatlarga qaraganda ko`proq resurslar yetishmaydi.  d)biror resurs qanchalik kam bo`lsa, u shuncha tanqis bo`ladi.   e)”ro`zg`or – g`or”, deganlaridek oilada har doim nimadir yetishmaydi. 

18.   Iqtisodiyotni nima sababdan o`rganamiz?    a)iqtisodiyotni bilgan odam jamiyatni yaxshi tushunadi   b)iqtisodiyotni bilgan odam tejamli bo`ladi.   s)iqtisodiyotni bilgan odam yaxshi tadbirkor bo`ladi.   d)iqtisodiyotni yaxshi bilgan odam oqilona iqtisodiy qaror qabul qila oladi.  e)yuqoridagilarning hammasi to`g`ri

19.   Iqtisodiyotning asosiy muammosi – bu: a)tabiiy resurslarning cheklanganligi.  b)inson ehtiyojlarining cheksizligi.  s)resurslardan tejab-tergab foydalanish.  d)inson ehtiyojlarini qondirish    e)insonning cheksiz ehtiyojlarini qondirish uchun zarur resurslarning cheklanganlgi 

20.   Ishlab chiqarish omillari – bu: a)mehnat unumdorligi va samaradorligi b)mehnat taqsimoti va ixtisoslashuv.   s)faqat bino, inshootlar, asbob – uskuna va dastgohlar.   d)faqat ishchilar malakasi va texnologiya.  e)tabiiy omil, mehnat omili, kapital va tadbirkorlik omillari.

21.   Mehnat unumdorligiga nima ta`sir ko`rsatadi?   a)texnalogiyalarni qo`llash   b)fan va texnika taraqqiyoti yutuqlaridan foydalanish   s)ixtisoslashuv  d)ishchilarning kasb mahorati e)yuqoridagilarning hammasi          

22.   Har qanday tizim oldida turgan eng asosiy muammo- bu:   a)ishlab chiqarish    b)cheklanganlik  s)iste`mol   d)taqsimot  e)ayirboshlash 

23.   Quyidagi xususiyatlarning qaysi biri markazlashgan rejali iqtisodiyotga xos emas?

a)rejali ishlab chiqarish      b)tayinlangan narxlar      s)buyruqbozlik     d)erkin narxlar e)markazlashgan taqsimot     

24.   Bozor iqtisodiyoti sharoitida:    a)mulkning asosiy qismi xususiy shaxslar qo`ladi bo`ladi   b)davlat yagona mulkdor bo`lib qoladi   s)davlat mulkiga ustivorlik beriladi   d)mulkka nisbatan monopoliya saqlanib qoladi   e)mulk o`z mohiyatini yo`qotadi

25.   Bozor iqtisodiyoti deganda nima tushuniladi?   a)bozor munosabatlari qoidalari asosida boshqariladigan iqtisodiyot    b)oila – uy xo`jaligini yuritishda bozor munosabatini hisobga olish  s)sotuvchi va xaridor o`rtasida narxni bozor tomonidan belgilanishi natijasidagi iqtisodiyot  d)kishilar o`rtasidagi erkin iqtisod aloqa, muamola   e)bozor tamoillari asosidagi shart-normalar asosidagi tashqi iqtisodiy aloqalar 
                                     Kalit
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